



# 一台手术架起浓浓的烟青情谊

9位医生连续奋战12小时,这次求医之旅给青岛小哥带来别样温暖

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孙淑玉 通讯员 李成修 李添祎

两地,一心。马上到来的牛年春节,对青岛的吕先生一家意义非凡。一台手术架起的烟青情谊,让他感受到了从未有过的温暖。

两年内,年逾花甲的母亲因术后感染反复发热七进医院,接连被青岛和上海两家知名医院婉拒后,他们在烟台毓璜顶医院找到了希望。血管外科杨牟主任带着团队9名医生连续在手术台上奋战12小时,在心内科、营养科、感染性疾病科、风湿免疫科、麻醉科、手术室及泌尿外科、肝胆外科、器官移植科等多学科通力协作下,成功为老人清除感染灶并取出“惹事”支架,让老人得以尽享天伦之乐。

一组数字能看出这台手术的用心与付出,术前6重保障护航、术中9人连续手术12小时,术后5处细节考量的暖心举动,让吕先生一家彻底被烟台毓璜顶医院血管外科医护人员精湛的医术和暖心的服务所打动。这个寒冬,因为这台满怀爱心与责任心的手术,让吕先生一家再也难舍这段港城情谊。



▲患者家属送来感谢锦旗。

▶患者康复出院时与医护团队合影。

## 勇于担当:他们选择迎难而上,只因“为了人民健康”

对于吕先生一家而言,近两年的生活常常被“发烧”“住院”和“被拒”困扰。

两年前,母亲因腹主动脉瘤通过植入腹膜支架进行治疗,不料一年后出现感染并反复发热。在当地医院保守治疗始终不见效,病情反而有了逐渐加重之势。自2018年10月至2020年底,接连7次,每次动辄住院一个多月的入院治疗,让全家人身心俱疲,老人身体每况愈下,脸色蜡黄不说,整个人也变得有气无力。

摆在吕先生一家面前的只有两条路:要么继续保守治疗,勉强延续老人的生命;要么冒险寻求手术治疗以重获新生。此前辗转青岛当地多家医院,并经人介绍找到上海两家知名医院均被婉拒,让吕先生和家人这份坚持和希望越来越渺茫,越来越渺茫。

经人介绍找到烟台毓璜顶医院血管外科杨牟主任前,吕先生不敢抱太大希望,毕竟多年的就医经验让吕先生深刻了

解到腹主动脉瘤术后感染手术治疗效果差、病死率高,稍不留神就可能“人财两空”,这也是很多医生不愿尝试的原因。但令他没想到的是,看过母亲的影像检查结果后,杨牟主任居然爽快同意接收病人并贴心地为老人预约了病床。这对绝望中的吕先生一家无疑是天大的好消息,他当即返回青岛为母亲准备住院事宜。

杨牟主任坦言,相对于手术高风险的顾虑,当时他更多是被患者已近不惑之年的儿子吕先生坚决要挽救母亲的信念所感动。听闻此言,吕先生也分享了一个细节,他说,返青后第一次电话联系杨牟主任时,听着电话那头杨牟主任准确喊出了自己的名字,他差点落泪。在他看来,杨主任每天要接诊那么多患者,却能准确喊出自己的名字,确实是把为他母亲手术这件事放在了心上。也正是这份对彼此的信任和感动,为后来手术成功和患者康复奠定了基础。

## 精心准备:术前“六重保障”保驾,术中“数套方案”护航

吕先生的这份感动,杨牟主任完全没想到。在他看来,救死扶伤是医者的天职,也是他从医几十年来一贯的坚守,更是他所带领的血管外科多年来力求知行合一的最好体现。

初次接诊时,杨牟主任了解到老人不仅存在腹主动脉瘤术后感染,还同时合并有冠心病、二型糖尿病、干燥综合征和高血压等多种疾病,这给本来就复杂的手术带来了更大的难度和风险。如何在保证安全的前提下为老人解除病痛成了困扰杨牟主任和团队最大的问题。

住院后,血管外科邀请感染性疾病科、药学部、营养科、心内科、风湿免疫科、内分泌科、泌尿外科、器官移植科、肝胆外科等专科开展多学科协作诊疗,在综合评估了老人的身体状况后,专家们通力协作,制定了多种方案,进行了充分的术前准备:由于病人长期使用抗生素,出现菌群失调和细菌耐药,在感染性疾病科蒲增惠主任的建议下,药学部和药品采购供应

科为老人临时采购特效抗生素进行治疗;为解决老人冠心病和不定期心绞痛发作带来的手术风险,心内科仲琳主任为老人行冠脉支架植入术,为心脏“保驾”;针对老人长期反复发热,慢性消耗导致的营养不良,营养科宋新娜主任为老人制定了全套饮食和营养支持方案;风湿免疫科结合病人多年的干燥综合征病史,进行围手术期免疫抑制剂的调整和应用,内分泌科则协助将老人的血糖控制在安全、平稳的范围之内。

不打无准备之仗。术前,杨牟主任组建专门的治疗小组,针对老人术中可能存在的突发情况进行逐条“演练”和答疑,制定了数套手术方案。为保证手术安全,血管外科还提前与手术室、麻醉科联系,制定了详细的手术执行方案。这之外,针对术中可能出现的肾动脉、输尿管、胰腺和十二指肠的损伤,血管外科还提前协调泌尿外科、器官移植科、肝胆外科做好术中协助的准备。



杨牟(右三)团队研究患者病情。

## 团队协作:专家连续奋战,“惹事”支架被成功取出

尽管已集全院之力,做好了万全之策,但手术过程依然异常艰难。患者由于长期反复发热、慢性炎症反应,腹膜后组织坚硬而且粘连严重,结构不清,正常的组织间隙已经不存在。肿块包绕右肾动脉并且和下腔静脉、十二指肠、胰腺等重要脏器密切相连,稍有不慎就会伤及,这给手术分离带来很大难度。杨牟主任凭借扎实的基本功、过硬的手术技巧和坚定的意志,用小圆刀片一点点“啃”下了这个硬骨头。从上午9点到下午2点,整整用了5个小时将病人的腹主动脉、肾动脉、肠系膜上动脉充分游离出来,并将其周围的脓肿完整清除。

随后,血管外科张居文副主任带领医疗小组接力奋战,为老人成功将支架血管拆除,端掉了感染的“罪魁祸首”。因为脓肿“吃透”了十二指肠,针对非常棘手的十二指肠瘘,肝胆外科刘小方主任又出手相助,完成了十二指肠瘘修补、消化道重建手术。最后,由血管外科车海杰副主任带领团队

进行止血和缝合、关腹。至此,9位医生历时12个小时,共同完成了这台手术。

“我为我的团队自豪,没有团队的团结合作,这台手术不可能成功。”在杨牟主任看来,之所以敢接受这次挑战有两个方面的原因。一是多年来注重手术技术的磨炼和提高,给他和团队带来的技术自信;二是团队协同作战能力强,既有来自于医院多学科技术力量的支持,也有来自科室内部的团结奋进,大家各司其职又通力协作,才赢得了这次胜利。

这个手术另外一个亮点是,为了解决感染区域血管修复和重建的难题,杨牟主任创新性地利用患者自身的“腹直肌后鞘+壁层腹膜”作为“血管补片”将薄弱的腹主动脉进行修补。近一年来,血管外科应用此项技术已经成功挽救了3名感染性腹主动脉瘤患者的生命,相关文章发表在中华普通外科杂志,并且在国内和省内的血管外科会议上多次进行经验交流。

## 医病更医心:五处暖心细节考量,让患者难舍港城情谊

手术成功只是第一步,在杨牟主任看来,能让病人健康走出医院回归生活才是真正意义上的成功。为此,烟台毓璜顶医院血管外科医护团队术后24小时值守,和患者家人一起陪伴在老人身边一个多月。也正是这段时间的点滴付出,让吕先生一家对港城烟台和毓璜顶医院有了别样的情愫。

术后感染是病人面对的第一道难关。为保障患者的生命安全,血管外科组织专门的医生团队24小时值守,根据病人的情况随时调整治疗方案。不论多晚,微信群里都会滚动更新患者的病情变化,杨牟主任亲自参与指导。事后吕先生看到这长达几十页的病情记录,才知道医护人员的点滴付出,他激动得眼圈泛红,连连对着治疗团队鞠躬致谢。

反复发热带来的营养不良和持续感染引发的粘连严重也带来了严重的术后并发症,老人一度出现胃瘫和吻合口瘘,不仅影响了术后恢复还诱发二次感染。考虑到老人的身体状况,杨牟主任独创了“钢珠营养管”,克服了胃肠蠕动影响营养管的难题。吕先生一家只看到母亲的身体状况一天天在变好,脸色渐渐红润起来,却没想到这小小的“钢珠营养管”背后凝聚了许多人的付出。为寻找合适的钢珠,杨牟主任在朋友圈发动寻找,有热心企业承诺帮忙订购,该科勇俊副主任医师也帮忙找来了钢珠,但遗憾的是尺寸偏大……最后在医院医学工程处的协助下,为老人

量身打造了“钢珠营养管”。因为营养管“三进三出”吻合口,为了老人能及时进行肠内营养,车海杰副主任和于英护士长在周末冒着大雪赶到医院,在x线透视下调整营养管的深度。

长时间的陪伴与精心付出也让医护人员和老人建立起了家人般的关系。术后,老人因营养管植入问题发生了吻合口瘘,值班医生王涛发现后险些急哭了,下班后跑到杨牟主任家里“堵门”,商量更好的处理方案,焦急的程度不亚于患者家属。

在病房内轮流陪护了近一个月,和王涛一样,年轻医生王小磊说得出老人病情的每一处细微变化,从接诊到手术,从重症监护室到普通病房,从白天到夜晚,他坦言早已和老人建立了深厚的感情,无法完全置身事外。

护理团队的用心也无处不在。针对老人的特殊情况,于英护士长专门制定了特护方案,在每天的例行医生查房外增加护理查房和全科护理流程,跟踪记录老人的病情变化。不仅如此,她还采用人性化管理方式,在科室床位条件允许的情况下,为老人家属预留了床位,让吕先生一家得以保存体力并坚定信念陪老人渡过难关。

这些细节,吕先生一家看在眼里暖在心上,也默默鼓励着与病魔战斗的老人。看着母亲一天天康健,吕先生一家的感激之情无以言表。出院前,吕先生和父亲一起来到医生办公室,两人对在场的医护人员深鞠一躬,并特意送上了鲜花和锦旗向血管外科和毓璜顶医院其他科室的专家团队致谢。“没有杨牟主任就没有我老伴的今天,烟台毓璜顶医院对我们一家有恩啊。”看着老伴一天天好起来,吕老先生也无比激动,送锦旗时他紧紧抱住了杨牟主任,激动得热泪盈眶。杨牟主任也感慨万分,他说,正是患者和家属的信任和托付,给了他们战胜病痛的底气和信心,最终不负所托。

2月3日,患者顺利康复出院。对于吕先生一家而言,这次求医之旅给他们带来了别样温暖,从此烟台这座城市因为一群认真负责的医护人员多了一份温情。



烟台毓璜顶医院血管外科主任杨牟。